

中國GDP增長目標5% 財策續加力

適時降準降息保流動性充裕 力促樓市股市健康發展

香港文匯報訊(記者 王珏 兩會報道)十四屆全國人大三次會議5日上午9時在北京人民大會堂開幕。國務院總理李強代表國務院,向大會作政府工作報告。政府工作報告將今年國內生產總值(GDP)增長預期目標定為5%左右,與2023年、2024年持平;居民消費價格漲幅目標下調至2%左右。為實現目標,今年中國財政政策力度繼續加大,財政赤字率擬按4%左右安排,比上年提高1個百分點,創歷史新高;貨幣政策「適度寬鬆」,適時降準降息,保持流動性充裕,並將優化和創新結構性貨幣政策工具,更大力度促進樓市股市健康發展。



●國務院總理李強作政府工作報告。新華社



●3月5日,十四屆全國人大三次會議開幕會在北京人民大會堂舉行。中新社

對於當前形勢,政府工作報告提到,要清醒看到面臨的問題和挑戰。從國際看,世界百年變局加速演進,外部環境更趨複雜嚴峻,可能對中國貿易、科技等領域造成更大衝擊。從國內看,經濟回升向好基礎還不穩固,有效需求不足,特別是消費不振。部分企業生產經營困難,賬款拖欠問題仍較突出。群眾就業增收面臨壓力,民生領域存在短板,一些地方基層財政困難。

在此背景下,政府工作報告提出今年發展主要預期目標是,國內生產總值(GDP)增長目標為5%左右;城鎮調查失業率5.5%左右,城鎮新增就業1,200萬人以上;居民消費價格漲幅2%左右;居民收入增長和經濟增長同步;國際收支保持基本平衡;糧食產量1.4萬億斤左右;單位國內生產總值能耗降低3%左右,生態環境質量持續改善。

城鎮調查失業率5.5%左右

李強表示,提出上述預期目標,綜合考慮了國內外形勢和各方面因素,兼顧了需要和可能。經濟增長預期目標為5%左右,既是穩就業、防風險、惠民生的需要,也有經濟增長潛力和有利條件支撐,並與中長期發展目標相銜,突出迎难而上、奮發有為的鮮明導向。城鎮調查失業率5.5%左右,體現了在就業總量和結構性矛盾更加突出背景下,加大穩就業力度的要求。

CPI漲幅目標調整為2%左右

在連續四年將居民消費價格指數(CPI)漲幅設定為3%左右之後,2025年CPI漲幅目標調整為2%左右。李強表示,其目的在於通過各項政策和改革共同作用,改善供求關係,使價格總水平處於合理區間。實現這些目標很不容易,必須付出艱苦努力。

在宏觀政策取向上,李強表示,將堅持穩中求進,以進促穩,守正創新、先立後破,系統集成、協同配合,充實完善政策工具箱,根據形勢變化動

態調整政策,提高宏觀調控的前瞻性、針對性、有效性。

擬發行特別國債5000億

財政政策方面,今年將實施更加積極的財政政策,赤字率擬按4%左右安排,比上年提高1個百分點,赤字規模5.66萬億元(人民幣,下同),比上年增加1.6萬億元。一般公共預算支出規模29.7萬億元,比上年增加1.2萬億元。在新增赤字外,還擬安排地方政府專項債券4.4萬億元,比上年增加5,000億元,重點用於投資建設、土地收儲和收購存量商品房、消化地方政府拖欠企業賬款等。今年合計新增政府債務總規模11.86萬億元,比上年增加2.9萬億元,財政支出強度明顯加大。

政府工作報告還提出,擬發行超長期特別國債1.3萬億元,比上年增加3,000億元。擬發行特別國債5,000億元,支持國有大型商業銀行補充資本。

保持人民幣匯率基本穩定

貨幣政策方面,今年將實施適度寬鬆的貨幣政策,適時降準降息,保持流動性充裕,優化和創新結構性貨幣政策工具,更大力度促進樓市股市健康發展,加大對科技創新、綠色發展、提振消費以及民營、小微企業等的支持,保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。

擴大電信醫療教育開放試點

另外,今年政府工作報告提出政府工作十項任務(見表),其中包括無論外部環境如何變化,始終堅持對外開放不動搖,穩步擴大制度型開放,有序擴大自主開放和單邊開放,推進服務業擴大開放綜合試點示範,推動互聯網、文化等領域有序開放,擴大電信、醫療、教育等領域開放試點。鼓勵外國投資者擴大再投資,支持參與產業鏈上下游配套協作。切實保障外資企業在要素獲取、資質許可、標準制定、政府採購等方面的國民待遇。

2025年發展主要預期目標

- 國內生產總值增長5%左右
- 城鎮新增就業1,200萬人以上,城鎮調查失業率5.5%左右
- 居民消費價格漲幅2%左右
- 居民收入增長和經濟增長同步
- 國際收支保持基本平衡
- 糧食產量1.4萬億斤以上
- 單位國內生產總值能耗降低3%左右,生態環境質量持續改善

整理:香港文匯報記者 王珏

政府工作十大任務

- 大力提振消費、提高投資效益,全方位擴大國內需求
- 因地制宜發展新質生產力,加快建設現代化產業體系
- 深入實施科教興國戰略,提升國家創新體系整體效能
- 推動標誌性改革舉措加快落地,更好發揮經濟體制改革牽引作用
- 擴大高水平對外開放,積極穩外貿穩外資
- 有效防範化解重點領域風險,牢牢守住不發生系統性風險底線
- 着力抓好「三農」工作,深入推進鄉村全面振興
- 推進新型城鎮化和區域協調發展,進一步優化發展空間格局
- 協同推進降碳減污擴綠增長,加快經濟社會發展和全面綠色轉型
- 加大保障和改善民生力度,提升社會治理效能

來源:央視網

報告四向度 務實施政風



李強總理昨日在十四屆全國人大三次會議開幕會上作了任內第二份政府工作報告,通篇少見專業術語,沒有華麗的辭藻,行文平實,表達接地氣,在五十多分鐘的時長裏,贏得了現場代表委員們十餘次熱烈的掌聲。這份報告呈現四個向度,正視「難度」,加碼「力度」,注重「速度」,傳遞「溫度」,折射出總理務實施政風格,贏得民意代表肯定。

本屆政府在肯定去年成績的同時,對於今年面臨問題和挑戰的難度有着清醒的認知。正如李強總理指出,「外部環境更趨複雜嚴峻,可能對我國貿易、科技等領域造成更大衝擊。從國內看,經濟回升向好基礎還不穩固,有效需求不足,特別是消費不振。部分企業生產經營困難,賬款拖欠問題仍較突出。群眾就業增收面臨壓力。民生領域存在短板……」儘管如此,李強強調,「我們既要正視困難問題,更要堅定發展信心。」

至少16處表示加大相關工作力度

挑戰難度增大,政策應對力度必須隨之加大。今年政府工作報告至少有16處明確表示要加大相關工作力度。比如,今年赤字規模比上年增加1.6萬億元,確保財政政策持續用力、更加給力,更大力度促進樓市股市健康發展,更大力度支持「兩重」建設,更大力度穩定和擴大就業,保障力度加大,加大服務業投資力度……當然,各項工作加大力度,但不是各自分散發力,而是要形成合力。報告明確要求,加強財政、貨幣、就業、產業、區域、貿易、環保、監管等政策協同,增強政策合力。

今年政策實施在加碼力度的同時,還強調加快速度。比如,李強總理在談到積極擴大有效投資時,強調「加快實施一批重點項目,推動『十四五』規劃重大工程順利收官»;在談到培育壯大新興產業、未來產業時,強調「支持獨角獸企業、瞪羚企業發展,讓更多企業在新領域新賽道跑出加速度»;在闡述打好政策「組合拳」時特別強調,「出臺實施政策要能早則早、寧早勿晚,與各種不確定性搶時」,這些表述背後,展現了時不我待的行政魄力。

字裏行間透着民本主義溫度

宏觀政策的受方是一個個具體的企業和民衆。細讀這份政府工作報告,字裏行間透着民本主義的溫度。例如,關愛弱勢群體,強化失能老年人照護,加強困境兒童、流動兒童和留守兒童關愛服務等;回應社會關切,報告強調「優化藥品集採政策,強化品質評估和監管,讓人民群眾用藥更放心»;在談到改善營商環境問題時,李強指出,堅決防止違規異地執法和趨利性執法,「政府要寓管理於服務之中,用服務的暖心理解企業的信心」。這些都體現着施政為民的政治倫理。

艱難困苦,玉汝於成。過去的一年,面對多重挑戰,中國在克服困難中堅定前行,取得了來之不易的成就。展望新的一年,政府工作報告傳遞着披荊斬棘、乘風破浪的決心和信心,正如報告所言,「全國上下聚力攻堅,我國發展沒有關不過的難關。」

●香港文匯報特約評論員 肖郎平

李雲澤回答本報提問 金融資源支持擴內需穩樓市



▲香港文匯報記者向國家金融監管總局局長李雲澤提問。香港文匯報記者蘇雨潤攝



▲國家金融監督管理總局局長李雲澤接受媒體採訪。新華社

香港文匯報訊(記者 李暢、蘇雨潤 兩會報道)3月5日,十四屆全國人大三次會議舉行首場「部長通道」採訪。國家金融監管總局局長李雲澤在回答香港文匯報記者提問時表示,今年將着力推動金融資源優化配置,不僅關注「物」的領域,更要聚焦「人」的領域,全方位擴大國內需求,切實增強人民群众的獲得感和滿意度。

今年政府工作報告提出,推動更多資金資源「投資於人」。李雲澤在回答時表示,將着力推動金融資源的優化配置,不僅關注物的領域,更要聚焦人的領域。一方面,提供更多豐富的金融產品。比如,針對數字、綠色、智能等新型消費場景,鼓勵金融機構身

身定製金融產品,更好地滿足個性化、多樣化金融需求。針對長期、大額消費需求,將研究提高消費貸款額度,延長消費貸款期限。另一方面,提供更便利的金融服務,不斷強化數字賦能,使服務更高效,體驗更舒心;也會針對性地解決老年人、外國遊客等金融服務的堵點和難點問題。

同時,營造更放心的消費環境,不斷優化監管政策,推動金融服務更好匹配消費需求,有效激發消費潛力。

在穩樓市方面,李雲澤表示,今年持續推動融資調劑機制擴圍增效,拉長白名單,讓更多符合條件的項目拿到貸款,堅決做好保交房工作。

專家解讀:CPI目標下降 利於物價溫和回升

香港文匯報訊(記者 任芳頤 兩會報道)今年政府工作報告有諸多新內容,中國居民消費價格(CPI)增速目標由「3%左右」調整為「2%左右」。「跟往年有所不同,背後是一個更為積極、政策導向更加鮮明的信號。」政府工作報告起草組成員、國務院研究室副主任陳昌盛5日在國新辦發布會上如是說。另外,中央赤字率首次達到「4%左右」,達歷史新高。專家認為,赤字率首次達到4%,體現了發展優先,中央加槓桿,優化支出結構,穩妥

化險。陳昌盛表示,今年政府工作報告把物價漲幅預期目標調整為2%左右,主要考慮是,在當前中國物價下行壓力大於上漲壓力背景下,向全社會和市場強化價格指標的導向作用,努力通過各種政策推動物價溫和回升,這樣既可以保障老百姓基本民生不受影響,同時有利於提振市場預期、促進企業增加投資,使得老百姓有更多就業增收機會,有利於改善整個國民經濟循環。

赤字率首達4%符合發展需要

粵開證券首席經濟學家、研究院院長羅志恒表示,本次政府工作報告有諸多新內容,經濟目標方面,CPI增速目標由「3%左右」調整為「2%左右」,實際上是將原先的通脹上限改為物價水平目標,加快推動物價合理回升。宏觀政策方面,財政政策更加積極,赤字率首次達到「4%左右」,超過2020年疫情衝擊時3.6%以上的赤字率水平,為2008年本輪積極財政政策實施以來的最高水平,體現了中央推動經濟回

升向好的堅定決心,是符合當前經濟社會發展需要的,體現出政策非常實事求是,因時因勢順勢而為。

羅志恒提到,更加積極的財政政策在當前可以發揮多重作用:一是以必要的支出力度擴大總需求,以內需提振對沖外部衝擊,以內部的確定性應對外部的不確定性;二是優化供給結構,促進新質生產力發展,促進新舊動能轉換;三是穩定預期,當前各方對財政政策發力期待較高,財政發揮超常規的逆周期調節能夠更好穩預期;四是防範化解包括房地產和金融在內的經濟社會風險,更好地支持房地產保交樓、收儲等促進房地產止跌回穩。